

РОЖДЕНИЕ ЗЕМЛИ САННИКОВА



МНОГО воды утекло в Северный Ледовитый океан с тех пор как были написаны следующие строки: «...имеется достаточно данных, чтобы утверждать, что примерно под 70—80° северной и между 140—150° восточной долготы находится Земля Санникова — один большой остров или целый архипелаг островов, частью с довольно высокими плоско-коническими горами, и что эта земля представляет для перелетных птиц более привлекательную летовку, чем Новосибирские острова и остров Беннета, несмотря на свое более северное положение...». Строки эти принадлежат перу замечательного ученого, талантливого популяризатора, академика Владимира Афанасьевича Обручева.

В основу его книги «Земля Санникова» положены непридуманные факты, до сих пор волнующие ученых своей неразгаданностью. И в самом деле, с тех пор как в 1811 году на первой карте Новосибирских островов были показаны две земли с надписью «Земля, виденная Санниковым», поступило много сведений, подтверждавших существование легендарного острова. Попытки русского промышленика Санникова, его спутника ученого Геденштрома, а затем в 1821 году лейтенанта Анжу добраться до этих мест не увенчались успехом. Но в 1881 году экспедиция капитана Де-Лонга открыла и исследовала остров Беннета — одну из земель, виденных Санниковым. Знаменитого полярного исследователя Нансена, геолога Толля, оставившего детальное описание Новосибирских островов, секретаря Русского географического общества А. В. Григорьева крайне интересовали миграции больших стай перелетных птиц, упорно стремившихся оточевывать... к северу. Во время путешествия на «Фраме» примерно в тех же координатах Нансен отметил присутствие на льду множества белых песцов, очевидно, подбегавших к судну с недалекой земли. Одним словом, обилие

сведений подтверждало предположение, что милья в трехстах севернее Новосибирских островов существует некий теплый оазис, возможно населенный народом, таинственно исчезнувшим с территории Восточной Сибири более 400 лет назад...

...Шли годы. Научно-фантастический роман «Земля Санникова» выдержал 25 советских и много зарубежных переизданий. За это время с помощью новейших технических средств, пришедших на помощь людям, было доказано, что Земли Санникова, увы, не существует. Лишь обширная отмель — банка Санникова, дает некоторые основания полагать, что здесь некогда была суша, видимо, исчезнувшая в результате какой-то геологической катастрофы.

Сегодня «Земле Санникова» уготовано второе рождение. Нам суждено встретиться с неведомой и прекрасной страной, ее обитателями — племенами онкилонов и вампу, ее диковинным животным и растительным миром. Рожденная фантазией академика Обручева, она предстанет весомо и зримо в цветном широкоэкранном фильме «Земля Санникова». Работа над ним началась в экспериментально-творческом объединении «Мосфильма».

Чудеса кинотехники позволят свести северные пейзажи района Соловецких островов с видами огнедышащих камчатских гор и живописными панорамами кавказских озер и ущелий. В этих местах будут проходить съемки нового фильма, постановку которого осуществляют А. Мкртчян и Л. Попов по сценарию В. Федосеева и М. Захарова.

— Мы хотим создать не этнографически-видовую ленту, а произведение, в котором действовали бы живые, полнокровные герои, — говорит один из постановщиков «Земли Санникова» Альберт Мкртчян. — Человеку свойственно неистреби-

мое желание «заглянуть за горизонт», проникнуть в непознанное, постичь загадочное и таинственное. Это стремление находит свое выражение уже в первом детском: «А что там внутри?», когда к досаде родителей ребенок ломает игрушку. Впоследствии дух исканий помогает людям покорить глубины океана и просторы космоса, заставляет искать свою «Землю Санникова». И если наш фильм хотя бы в малой степени отразит романтику приключений и поиска, мы, создатели фильма, будем удовлетворены.

Хочется, чтобы экранизация «Земли Санникова» увенчалась успехом. В ближайшее время съемочная группа отправится к уникальному не только на Камчатке, но и на всем земном шаре гигантскому вулканическому кратеру, так называемой Кальдере Узона. Подобных «кастрюль» (в переводе с французского кальдера — кастрюля) на нашей планете всего три: на Камчатке, в Африке и Новой Зеландии. Камчатскую Кальдеру Узона, раскинувшуюся на площади почти тридцати квадратных километров, отличают буйная растительность, соседство ледников и гейзеров. Здесь, на дымящейся и содрогающейся от внутреннего жара земле, начнутся первые съемки.

Мы не можем пока сообщить имен актеров — исполнителей главных ролей в фильме. Их еще должен утвердить художественный совет киностудии «Мосфильм». Но, хотя оператор-постановщик картины Михаил Коробцев еще не снял ни одного рабочего кадра будущей ленты, мы предложим вам взглянуть на пейзажи... легендарной Земли Санникова: они уже существуют на эскизах художников — постановщиков фильма братьев Владимира и Валерия Филипповых.

Итак, поиски Земли Санникова начались!

Ф. АНДРЕЕВ.